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Padova, 30 gennaio 2013

SCHEDA PROGETTO

UN ATTIMO DI PACE – IL PROGETTO
Il progetto Un attimo di pace è coordinato dall’Ufficio comunicazioni sociali della Diocesi di Padova e si avvale della collaborazione di: padre Paolo Bizzeti S.I. e padre Nicola Gobbi S.I. (Gesuiti di Padova); padre Enzo Poiana e padre Alessandro Ratti dei Frati minori conventuali della Basilica di Sant’Antonio; don Daniele Prosdocimo, vicario per la città di Padova; don Federico Giacomin, direttore della casa di spiritualità diocesana “Villa Immacolata” di Torreglia; don Roberto Ravazzolo, presidente e rettore del Centro Universitario di Padova; Collaboratrici apostoliche diocesane. Supervisore della proposta pastorale è don Renato Marangoni, vicario episcopale per la pastorale dei laici; consulenti esterni del progetto sono il prof. Michele Visentin e il dott. Lorenzo Balestrieri, esperti di comunicazione e marketing.

UN ATTIMO DI PACE verrà promosso e fatto conoscere via internet, all’interno dei bus della città di Padova, tramite dei segnalibri che saranno distribuiti nelle librerie e negli esercizi pubblici città, sui social network Facebook e Twitter, via radio e televisione, con un’auto elettrica fornita da Autoplanet che girerà in città.

Partner e sostenitori dell’iniziativa “Un attimo di pace” sono Centro padovano della comunicazione sociale, il Meteo.it, Autoplanet Artusi Group, con la collaborazione di Aps Holding.
Il video promozionale – sul canale youtube diweb20 – è frutto della Shed Production di don Andrea Segato che ha curato riprese e regia, la sceneggiatura è di don Marco Sanavio, gli attori sono Michele Anselmi e Anna Marinaro.
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