TEMA dei GIOVANI

In una quotidianità sempre più ostile nel confronto dei giovani, in termini di inserimento sociale e lavorativo, non è poco per un adolescente poter fare affidamento in quei servizi realizzati e pensati sullo stampo delle sue esigenze e necessità. Sia il Comune che altre associazioni del territorio cittadino, sono riusciti, nel corso degli anni, a garantire un appoggio ai giovani, sollecitandoli e provocandoli, sostenendoli e rinforzandoli nei momenti più delicati della propria personale crescita. Quest’anno circa 5000 ragazzi hanno partecipato ai campi estivi parrocchiali, 300 scout hanno toccato il valore della natura e del servizio agli altri … Ogni settimana migliaia di giovani, come una foresta che cresce, aiutano i compagni ed intessono relazioni di sostegno, e di questi 600 imparano come divenire animatori.
Non sono i Giovani delle piazze e dello Spritz: sono Giovani spesso etichettati e visti male per il loro credo e la loro Fede nella vita quotidiana. Le realtà parrocchiali rimangono ancora oggi, infatti, il punto di forza di numerose società sportive, che organizzano le proprie attività sfruttando e appoggiando gli spazi e i valori degli ambienti che le ospitano, impegnandosi a trasmettere i valori dell’onestà, del rispetto e della correttezza in parallelo con una vita sana, giocosa e fraterna. Molti pensano ancora alle parrocchie di una volta, oggi non ci sono più solo incontri di stampo cristiano-cattolico, ma anche scambi di idee sulle problematiche e difficoltà della comunità civile, col desiderio più vivo che i ragazzi, nel corso della loro crescita sia fisiologica che caratteriale, abbiano un’opportunità pura e semplice per dare voce ai loro pensieri, ai loro ideali, alle loro emozioni senza temere di essere giudicati.   
Uno degli eventi che, nell’ultimo biennio, ha preso piede riuscendo a coinvolgere centinaia di ragazzi è il Grest Up ®: l'idea è di ELEVARE (up) i nostri Grest (Gruppi Estivi), avendo poi modo di entrare in relazione anche con le famiglie, a cui è rivolto il servizio del Grest.
Un aspetto che corre in parallelo,  è l’interesse del Comune nell’impegno dell’Informagiovani, che viene definito come “un contenitore a cui ciascun ragazzo e ragazza della città può attingere per migliorare la propria vita; una guida attraverso le molte opportunità che la città di Padova offre ai suoi giovani cittadini…ma più di tutto un gruppo di persone che ti aiutano a fare delle scelte consapevoli, mettendo a disposizione la loro professionalità e la loro passione”. Per il bene dei giovani patavini, quindi, sorge spontanea l’osservazione, l’idealizzazione e la possibile realizzazione di un progetto condiviso tra l’entità pastorale e quella laica, con una collaborazione tra le iniziative parrocchiali e quelle comunali, con un fecondo sostegno tra la Pastorale Giovanile e l’Ufficio delle Politiche Giovanili. Per questo noi proponiamo oggi “L’UNIONE FA LA FORZA”: una stretta di mano tra queste due entità, apparentemente distinte, se messe insieme, possono contribuire attivamente e positivamente al sostenimento sociale, etico e morale della nostra città, riuscendo a miscelare i propri valori e capacità a favore di un unico basilare obiettivo: la crescita dei Giovani. L’immagine è quella di un giovane ragazzo che si siede a tavola per mangiare un pietanza succulenta, sfruttando le posate per riuscire a degustarla con la massima praticità, comodità e funzionalità: un coltello può servire a tagliare, ma difficilmente riesce a saziare l’appetito, una forchetta può servire a saziare l’appetito, ma non sempre è capace di semplificare da sola la medesima azione; quindi, al Giovane, non resta che vantare la possibilità di usufruire sia del coltello che della forchetta, rimanendo consapevole sia della loro fondamentale importanza, trovando entrambe le posate assai valide come singole unità, ma anche dell’estrema efficacia che possano garantire quando il loro utilizzo risulta simultaneo. Un sogno per un domani sarebbe quello di garantire, ad ogni Giovane della città, il libero utilizzo di un coltello e di una forchetta, messi a disposizione sullo stesso tavolo: il tavolo della crescita, il tavolo della vita.
