Alcune note sui “preti novelli”
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Enrico Giantin (26 maggio 1982) è originario della parrocchia di San Pietro di Stra. Ultimo di tre fratelli, è perito in elettronica e telecomunicazioni. Nel settembre del 2002 è entrato nella Comunità di Casa Sant'Andrea e nel settembre 2003 in seminario Maggiore.

Durante la formazione ha prestato servizio nelle comunità di Cazzago e di Limena, nel carcere circondariale e nel dormitorio della Caritas. Quest’anno ha svolto il proprio ministero diaconale nella comunità di origine di San Pietro di Stra e in seminario Minore.
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Alberto Pregno (2 maggio 1978) è originario della parrocchia di Santa Maria Assunta in Montagnana. Dopo la maturità classica è entrato a Casa Sant’Andrea e ha proseguito il cammino di formazione in seminario Maggiore. In questi anni ha prestato servizio nelle comunità di Tencarola e Boara Pisani e a Casa Santa Chiara a Padova. Ha svolto il proprio ministero diaconale nelle parrocchie di Boara Pisani e Ca’ Bianca.
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Maurizio Rigato (16 settembre 1981) è originario della parrocchia di Arzergrande. Primo di due fratelli, dopo la maturità scientifica e un anno alla facoltà di matematica, è entrato a Casa Sant'Andrea, nel 2002 in seminario Maggiore. Durante la formazione in seminario ha prestato servizio nelle comunità di Campagnola di Brugine e di Saonara e all’ospedale civile di Padova. Quest’anno ha svolto il proprio ministero diaconale nella comunità di Arzergrande.
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Federico Zago (5 maggio 1977), è originario della parrocchia di Santa Maria Assunta in Rubano (Pd). Primo di due fratelli, nel 2002, dopo la laurea in Scienze politiche, è entrato a Casa Sant'Andrea e l’anno successivo in seminario Maggiore. Durante la formazione in seminario ha prestato servizio nelle comunità di Sarmeola, Caltana di Santa Maria di Sala (Ve), nel carcere circondariale e nel dormitorio pubblico della Caritas. Quest’anno ha svolto il proprio ministero diaconale nella comunità di Caltana.

Roberto Marcotulli, (20 febbraio 1957) originario della parrocchia di Sant'Igino papa in Roma, appartiene alla Congregazione degli eremiti camaldolesi di Monte Corona (monte Rua).

I momenti più significativi della celebrazione dell'Ordinazione presbiterale saranno disponibili sul sito della diocesi (all'indirizzo www.diocesipadova.it) dalla serata di domenica 7 giugno.

