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Padova, 26 maggio 2016



COMUNICATO STAMPA 146/2016

SUCCESSO E PIENONE AL CONCERTO SEEDS OF PEACE
Domani l’ultimo appuntamento padovano del Festival Biblico



Grande successo di pubblico per il concerto di pace Seeds of peace, evento centrale del Festival Biblico di Padova, che ha visto ieri, mercoledì 25 maggio, un Teatro Verdi tutto esaurito, un gran finale con 98 artisti (tra cantanti, coristi, musicisti) sul palco, sulle note di Tu ci sei, composto da Francesco Sartori e Lucio Quarantotto, autori anche di Con te partirò. Protagonisti della serata tre cantanti donne rappresentanti delle tre religioni monoteite – Evelina Meghnagi (di religione ebraica), Sakina Al Azami (musulmana, accompagnata dal maestro Jamal Ouassini) e Patrizia Laquidara (di religione cristiana) –  il coro Note Innate e le Voci bianche del Conservatorio Cesare Pollini di Padova. A coordinare il concerto è stato il maestro Diego Basso che ha diretto l’Orchestra Regionale Filarmonia Veneta. 

In molti, tra artisti e pubblico, hanno accolto la proposta di lasciare il proprio messaggio di pace nella “capsula del tempo” che verrà sigillata e interrata per dieci anni all’interno dell’Orto botanico dell’Università di Padova, davanti alla statua di Re Salomone, sabato 28 maggio, alle ore 15 alla presenza del prefetto dell’Orto botanico, la prof.ssa Barbara Baldan, del prorettore prof. Renzo Guolo, e dei rappresentanti delle varie religioni. 

Al concerto finale segue, come appendice agli eventi del Festival Biblico a Padova, domani venerdì 27 maggio, alle ore 18, nella sede del Gruppo Polis, in via Due Palazzi 16 a Padova, la presentazione del libro Luci, che racconta trent’anni di attività di questa realtà che opera e si occupa di diverse forme di fragilità.

Interverranno: Roberto Balbo, coordinatore generale del Gruppo Polis; Francesca Boccaletto, giornalista e scrittrice; Lorenzo Scaldaferro, fotografo.





Il Festival Biblico a Padova, che ha il patrocinio della Regione Veneto e del Comune di Padova, è stato realizzato, nei suoi diversi appuntamenti grazie al sostegno e al contributo di Fondazione Cassa di Risparmio di Padova e Rovigo, Fondazione Antonveneta, Comune di Padova – Gabinetto del Sindaco, Basilica di Sant’Antonio, Fondazione Hassan II per i marocchini residenti all’estero, Centro servizi per il volontariato della Provincia di Padova.

Per informazioni: Segreteria Festival Biblico Padova, 049 8771758, segreteria.biblico@diocesipadova.it
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