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Padova, 20 luglio 2016


COMUNICATO STAMPA 175/2016


GMG DI CRACOVIA
371 giovani della Diocesi già in Polonia,
altri 1058 partono domenica


Ti aspetto a Cracovia! L’invito di papa Francesco rivolto ai giovani di tutto il mondo è stato ampiamente accolto dai ragazzi e dalle ragazze della Diocesi di Padova. In tutto, infatti, parteciperanno alla GIORNATA MONDIALE DELLA GIOVENTÙ di Cracovia 1540 giovani provenienti dal territorio. 371 di loro sono già in piena attività nelle terre di san Giovanni Paolo II, avendo scelto il cosiddetto “viaggio lungo” che prevede, dal 19 al 24 luglio, il gemellaggio con le parrocchie della Diocesi di Bielsko-Żywiec, incontri e scambi tra giovani, comprese anche delle attività di volontariato, testimonianze, la visita ai “luoghi della misericordia” di questa chiesa e ad Auschwitz. Durante il gemellaggio i giovani sono ospitati da famiglie e comunità di Bielsko-Żywiec. A questi, partiti all’alba di martedì 19 luglio, si aggiungeranno altri 1058 coetanei che partiranno nel tardo pomeriggio di domenica 24 luglio da vari punti della Diocesi per vivere insieme le giornate di Cracovia (26-31 luglio) e l’incontro con papa Francesco. Infine altri 111 giovani si sono organizzati autonomamente. In tutto 1540 partecipanti, compresi una sessantina di preti e il vescovo Claudio.
La GMG di Cracovia arriva dopo un lungo percorso di preparazione, con incontri nel territorio, veglie, appuntamenti formativi, il Giubileo dei giovani dello scorso 18 giugno a Padova. Ora è il tempo della Polonia che non vuole essere un punto di arrivo, ma un evento all’interno di un percorso.

«La GMG è parte integrante del cammino di Pastorale dei giovani proposto dalla Diocesi di Padova – spiega don Mirco Zoccarato, direttore dell’Ufficio diocesano di Pastorale dei Giovani già in Polonia con il gruppo del “viaggio lungo” – la proposta della GMG di Cracovia rappresenta davvero una bella occasione: è un momento importante della Chiesa, i giovani di tutte le parti del mondo sono stati convocati da papa Francesco in un unico posto, nella terra di Giovanni Paolo II, una figura che ha ancora molto da dire e che gran parte dei giovani che partecipano hanno conosciuto e amato».

Da lunedì 25 luglio i “padovani” saranno insieme e si ritroveranno prima a Cieszyn per la messa e poi partiranno per Proszowice e Klimontov dove saranno sistemanti in famiglie e alloggi per tutto il tempo della GMG. Martedì 26 luglio a Cracovia vivranno la messa d’inizio della GMG, mentre nei giorni di mercoledì 27, giovedì 28 e venerdì 29 luglio di mattina parteciperanno alle catechesi a Proszowice e Klimontov, mentre nei pomeriggi ci sarà la visita al Santuario della Divina Misericordia di Lagiewniki con il passaggio della porta santa, la visita ad Auschwitz, l’accoglienza di papa Francesco (giovedì 28), la Via Crucis (venerdì 29) e la veglia sempre con il Papa (sabato 30) al parco di Blonia.

In allegato alcune foto dei primi momenti “polacchi” dei giovani che si trovano già in Polonia.

Sulle frequenze di BluRadioVeneto, dal 19 al 31 luglio (alle 7.20 e alle 12.40) sono programmati collegamenti quotidiani con la Polonia per il racconto real time dell’esperienza.
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