“L’amore di Cristo ci spinge verso la riconciliazione” (2Cor 5,14)
Settimana di Preghiera per l’Unità dei Cristiani:   18 – 25 Gennaio 2017
Celebrazioni presso il Santuario di S. Leopoldo Mandić

Mercoledì 18
Ore 7.30 - Cappella S. Leopoldo: Rosario – Lodi – S. Messa in collegamento con Radio Maria. 
Ore 18.30 - Celebrazione eucaristica presieduta da don Lorenzo Celi, direttore Ufficio Diocesano di Pastorale dell’Educazione e della Scuola. 
Partecipano: il mondo della Scuola in particolare Scuole Cattoliche paritarie, Fidae, Agesc, Fism, l’Associazione Guide e Scouts Cattolici Italiani e d’Europa, il Movimento Adulti Scouts Cattolici Italiani.

Giovedì 19
Ore 18.30 - Celebrazione eucaristica presieduta da don Giampaolo Dianin, Rettore dei Seminari di Padova e di Casa S. Andrea. Partecipano: gli alunni dei Seminari di Padova e di Casa S. Andrea, Casa del clero, il Serra Club e il Movimento per la vita.

Venerdì 20
Ore 18.30 - Celebrazione eucaristica presieduta don Alberto Albertin, delegato diocesano per la Vita Consacrata. Partecipano: i Religiosi, le Religiose, gli Istituti di Vita Consacrata, l’Ordine Francescano Secolare e la Gioventù Francescana.

Sabato 21
Ore 18.00 - Celebrazione eucaristica presieduta da  don Umberto Sordo, parroco della Cattedrale. Partecipano: il Movimento dei Focolari, l’Associazione cattolica operatori sanitari, il Movimento apostolico ciechi, il Centro volontari della sofferenza, l’Unitalsi e Regnum Christi, Associazione Murialdo.

Domenica 22
Ore 18.00 - Celebrazione eucaristica presieduta da mons. Paolo Doni, già Vicario Generale Diocesi di Padova. Partecipano: l’Azione Cattolica, la Federazione universitaria cattolica italiana, il Movimento Ecclesiale di Impegno Culturale.

Lunedì 23 
Ore 18.30 - Celebrazione eucaristica presieduta da don Giuliano Zatti, vicario generale della diocesi di Padova. Partecipano: le Comunità Neocatecumenali, la Comunità di S. Egidio, il Rinnovamento nello Spirito, Nuovi orizzonti.

Martedì 24  
Ore 18.30 - Celebrazione eucaristica presieduta da padre Mauro Pizzighini, parroco del Crocifisso in Padova. Partecipano: le Associazioni cristiane lavoratori italiani, l’UCID, la Società S. Vincenzo de’ Paoli, l’Équipe Nôtre Dame, Incontro matrimoniale, il Centro italiano femminile, l’Unione cattolica artisti italiani.

Mercoledì 25
Ore 18.30 - Celebrazione eucaristica presieduta don Leopoldo Voltan, Vicario Episcopale per la Pastorale. Partecipano: Comunione e Liberazione, i Cursillos di Cristianità, l’Associazione Comunità Papa Giovanni XXIII e il Movimento Carismatico di Assisi.

Sabato 14 gennaio ore 9.30: “Dal conflitto alla comunione: il cammino del dialogo luterano- cattolico”: incontro con Angelo Maffeis, teologo cattolico; William Jourdan, pastore teologo valdese; Bernd Prigge, pastore luterano; Riccardo Battocchio, docente FTTR. 
Sabato 21 gennaio, ore 20.45: Concerto Ecumenico

