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(Conferenza Italiana Superiori Maggiori)

FINALITÀ

La «Conferenza Italiana dei Superiori Maggiori» (CISM) degli Istituti Religiosi e delle Società di Vita Apostolica maschili è un organismo di diritto pontificio, con riconoscimento civile di persona giuridica senza fini di lucro (da Statuto - art. 1) che ha le finalità di:• incrementare i rapporti di conoscenza e di comunione dei Religiosi e dei membri delle Società di Vita Apostolica tra loro, con il clero diocesano e con i laici; • promuovere iniziative per la diffusione delle esperienze di vita religiosa e di impegno apostolico; • unire le forze per operare insieme nel realizzare più agevolmente il fi ne proprio dei singoli Istituti, fatta salva l’identità di ciascun Istituto; • mantenere regolari rapporti con il Vescovo e con il Vicario Episcopale per la Vita Consacrata; • promuovere la presenza dei Religiosi e dei membri delle Società di Vita Apostolica negli organismi ecclesiali diocesani; • sviluppare il cammino di comunione con le segreterie diocesane USMI e CIIS e curare il collegamento con la Conferenza Regionale dei Superiori Maggiori, sviluppando una maggiore comunicazione e partecipazione.

INIZIATIVE

Due Assemblee annuali, la prima con il Vescovo e la seconda per i superiori.


Segretario diocesano: fr. Fabio M. Spiller, ofm; fabiomaria76@yahoo.it

CIIS
(Conferenza Italiana Istituti Secolari)

FINALITÀ

La CIIS è un organismo di collegamento tra gli Istituti Secolari presenti in Diocesi. Si propone di:• realizzare la mutua collaborazione, mediante lo scambio di informazioni e di esperienze in un clima di fraternità evangelica nel rispetto della autonomia e della specificità di ciascun Istituto; • favorire l’approfondimento teologico del carisma comune della consacrazione secolare e la conoscenza
dei carismi specifici dei singoli Istituti;
• promuovere la riflessione sulla presenza e sull’animazione cristiana nel mondo contemporaneo e sul servizio alle chiese locali;
• promuovere iniziative vocazionali unitarie, collaborare a quelle già in atto e diffondere la conoscenza degli I.S. nei diversi ambiti ecclesiali;
• offrire ai membri degli I.S. che vivono isolati, occasioni di incontro, di preghiera e di studio;
• aiutare gruppi o associazioni che si orientano a chiedere il riconoscimento come I.S.




INIZIATIVE

Incontri periodici del Consiglio per lo studio di argomenti, soprattutto inerenti la vocazione secolare e per approfondire il tema pastorale indicato dal Vescovo per la Diocesi.

Coordinatrice: Rampone Vania
vaniarampone@gmail.com

USMI
(Unione Superiore Maggiori Italia)

FINALITÀ

L’USMI è un organismo sorto nel 1950 di diritto Pontificio.
L’Unione esprime e sviluppa la comunione che unisce gli Istituti religiosi femminili operanti in Italia, tra loro e con le diverse componenti della realtà ecclesiale, in vista di una risposta più piena alla vocazione e alla missione di ciascuno (Statuto, art. 1).
Perciò intende porsi come sereno e fraterno punto di riferimento per tutte le Congregazioni femminili presenti in Italia e intende offrire un servizio alla vita religiosa apostolica femminile nel suo essere e nel suo operare con attenzione particolare all’evolversi del tempo della società e pertanto delle variegate situazioni che possono richiedere studio, riflessione, approfondimento, nonché coraggio e competenza.
Vivere l’esperienza dell’USMI significa camminare insieme nella complementarità, nella condivisione di conoscenze ed esperienze, di problematiche e di relative soluzioni, nella collaborazione costruttiva, nella comunione dei carismi.


INIZIATIVE

Ritiri mensili nei diversi vicariati della diocesi, assemblee delle superiore, tre incontri formativi annuali su varie tematiche, partecipazione alle varie iniziative proposte dalla Diocesi quali incontri di preghiera.

Delegata: Suor Donatella Lessio, Stfe
usmi.diocesipadova@gmail.com
